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ПИТАННЯ ЛЕГІТИМАЦІЇ ОПЕРАЦІЙ ІЗ 
КРИПТОВАЛЮТОЮВ КОНТЕКСТІ НАМАГАННЯ 

ВСТУПУ УКРАЇНИ ДО ЄС 

Тубань Олександр Вікторович 

аспірант Науково-дослідного інституту приватного  
права і підприємництва імені академіка Ф.Г. Бурчака  

НАПрН України 

Ще кілька років тому криптовалюта в Україні перебувала у «сі-
рій зоні». Купувати й продавати її було можна, але жодних чітких 
правил для ринку не існувало. У 2022 році Верховна Рада прийняла 
закон «Про віртуальні активи» [1]. Це був важливий крок уперед: 
держава вперше визнала криптовалюту майном, яким можна воло-
діти та розпоряджатися. Закон також відкрив шлях до легальної 
роботи криптобірж та надав власникам право на судовий захист. 
Але на практиці цього було недостатньо – не було визначено чіт-
кого механізму оподаткування та контролю, тому ринок залишався 
у невизначеності. Це станеться, коли набере чинності Закон Укра-
їни «Про внесення змін до Податкового кодексу України та інших 
законодавчих актів України щодо врегулювання обороту віртуаль-
них активів в Україні». 

Відсутність законодавчого регулювання відносин із криптова-
лютою в Україні та їхнє доволі широке прийняття та використання 
як у світі, так і в Україні, породжує низку ризиків під час викорис-
тання криптовалюти у господарській діяльності. Головна проблема 
полягає у невизначеності та незрозумілості, яким чином контролю-
ючі органи будуть сприймати операції з використанням криптова-
люти, адже навіть в усіх наведених вище роз’ясненнях фіскальної 
служби є слова про необхідність розгляду кожного конкретного ви-
падку виникнення податкових відносин. Також під час бартерної 
операції з віртуальними активами бізнес зустрічається із пробле-
мою доведення еквіваленту вартості криптовалют у гривні з метою 
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визначення бази оподаткування. Лише адекватне законодавче 
врегулювання дозволить не тільки бізнесу нормально вести опера-
ції з криптовалютою, але й взагалі вивести сферу віртуальних ак-
тивів з тіні чогось напівзабороненого. 

Необхідність легалізації віртуальних активів пояснюється вели-
кою кількістю користувачів криптовалюти в Україні. З року в рік 
зростає кількість посадовців, які офіційно декларують цифрові ак-
тиви. Україна входить до числа країн світу, де криптовалюти вико-
ристовуються найбільше, та посідає шосте місце у світі за рівнем 
впровадження криптовалют. На сьогодні у Цивільному кодексі Ук-
раїни є поняття «цифрова річ», до якої належать віртуальні активи 
[2]. Також термін «віртуальні активи» зустрічається у законодав-
стві про запобігання відмиванню коштів. Так, у чинній редакції За-
кону України «Про запобігання та протидію легалізації (відми-
ванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню 
тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового зни-
щення» від 6 грудня 2019 року термін «віртуальні активи» зустрі-
чається тринадцять разів [3]. Тіньовий обіг криптовалюти створює 
значні проблеми. Зокрема, державний бюджет не отримує податки 
з доходів від цього бізнесу. Криптовалюта часто використовується, 
щоб обходити обмеження Національного банку України на виве-
дення валюти за кордон. 

Певним позитивом є легітимація криптовалюти Кодексом Укра-
їни з процедур банкрутства від 18 жовтня 2018 року [4]. Відповідні 
доповнення до тексту Кодексу були внесені уже у 2023 році, однак 
до набрання чинності Законом України «Про віртуальні активи» [1], 
оскільки він і досі не набрав чинності. Дослідники позитивно оці-
нюють внесення доповнень до Кодексу України з процедур банк-
рутства, зокрема зобов’язання боржника перед відкриттям прова-
дження у справі про банкрутство, введенням мораторію на 
задоволення вимог кредиторів та процедури розпорядження май-
ном повідомити інформацію про наявні у нього електронні гаманці, 
їх реквізити та наповнення [5, с. 658]. 

Хоча в реальності криптовалюти використовуються як альтер-
натива фіатним грошам (випущеним державою), у розумінні зако-
нодавця криптоактиви не є грошима, власник криптоактивів пови-
нен задекларувати таке майно і сплатити податки. Останні треба 
сплачувати не за фактом володіння таким майном, а із прибутку – 
різниці між купівлею та продажем криптовалюти. До операцій з 
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криптовалютами повинна застосовуватися загальна система опо-
даткування [6, c. 17]. Важливим є те, що віртуальні активи будуть 
введені у правове поле як явище, як категорія майна, про яке мо-
жна вказати у платіжному дорученні банку, за яке можна отримати 
кошти на розрахунковий рахунок. 

Питання легалізації віртуальних активів потребує вирішення 
вже тривалий час. Необхідність впорядкування цього питання на-
зріла давно. До того ж Україна намагається інтегруватися до Євро-
пейського Союзу. В останньому діє регулювання цифрових валют 
– Регламент MіCA (англ. Markets in Crypto-assets – ринки криптоак-
тивів) [7, c. 37]. Легалізація криптовалюти в ЄС відбувається через 
комплексний підхід, що встановлює уніфіковані правила для поста-
чальників криптопослуг, вимагаючи ліцензування, мінімальний ка-
пітал та дотримання KYC/AML, дозволяючи їм працювати в усьому 
блоці, тоді як Україна, як кандидат, прагне імплементувати ці єв-
ропейські норми для інтеграції свого ринку у 2026-2027 роках, що 
передбачає офіційне визнання, оподаткування та регулювання ві-
ртуальних активів для бізнесу та громадян [8, c. 9]. Ключові аспе-
кти регулювання в ЄС: Регламент MiCA створює єдину регуляторну 
рамку для криптоактивів та постачальників послуг, забезпечуючи 
прозорість, захист споживачів та фінансову стабільність; постача-
льники послуг (VASP) повинні отримати ліцензію для роботи в 
будь-якій країні-члені ЄС, мати офіс в Європі та відповідати висо-
ким організаційним вимогам; вимоги до VASP включають мінімаль-
ний статутний капітал (50-150 тис. євро), страхування, суворе до-
тримання правил обробки даних (GDPR). Україна імплементує 
європейські норми, щоб гармонізувати свій ринок з цифровим рин-
ком ЄС, включаючи запровадження європейського цифрового га-
манця (EUDI Wallet). 

В Україні і надалі триває робота над регулюванням криптова-
лютного ринку. Національна комісія з врегулювання цього питання 
виступає за жорстке оподаткування, тоді як Міністерство цифрової 
трансформації пропонує ліберальніший підхід із податковими піль-
гами та спрощеними правилами. Обов’язково потрібно провести 
так звану «екосоціальну» податкову реформу. На даний момент все 
більше європейських країн вносять зміни до податкового законо-
давства, щоб регулювання цієї галузі фінансів було ефективнішим 
[9, c. 162]. Відповідно до регламент MiCA створюється єдина регу-
ляторна база для криптоактивів у всіх 27 країнах блоку. Україні не-
обхідно синхронізувати своє законодавство із цим документом, щоб 
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забезпечити інтеграцію до європейського правового поля. У цілому 
ж, гармонізація правового режиму криптоактивів в Україні та ЄС є 
ключовою умовою для розвитку українського крипторинку. Це осо-
бливо важливо в контексті євроінтеграційних планів України. 
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Для розкриття предмета цього дослідження, необхідно зверну-
тись до етимології визначення нагляду. Отже, нагляд (англ. 
supervision, oversight, control) – це особливий метод фінансового 
контролю, що полягає у спостереженні за дотриманням об’єктом 
контролю встановлених чинними нормативно-правовими актами 
правил і нормативів та проведенні відповідних контрольних дій [1; 
C. 258]. В свою чергу, особливим видом нагляду є банківський на-
гляд (англ. banking supervision), специфічною формою якого є ін-
спектування, під яким розуміють інспекційну перевірку. 

У Директиві Ради ЄС № 92/121/ЄЕС від 21 грудня 1992 року 
«Про моніторинг і контроль великих ризиків кредитних інститутів» 
йдеться про поняття «банківського контролю» [2]. Треба зазна-
чити, що у європейська банківська практика оперує поняттям «на-
гляд» і це не випадково, адже нині сформована ціла Європейська 
система фінансового нагляду, що функціонує на двох рівнях (мікро 
та макро), що створена Європейськими контрольними органами та 
Європейським комітетом системного ризику, характеризується чіт-
ким розподілом повноважень і тісною взаємодією між органами 
вказаних рівнів, створює одноманітні стандарти надання фінансо-
вих, зокрема банківських послуг і забезпечує їх імплементацію в 
державах-членах. Вважається, що на макрорівні Європейська сис-
тема фінансового нагляду забезпечує кооперацію та обмін інфор-
мацією між національними контрольними органами та Європейсь-
кими контрольними органами в особі Європейського банківського 
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